

出國報告（出國類別：其他（接受贈書））

參加閩南師範大學舉辦「《臺灣族譜彙編》首發式」報告

服務單位：國立金門大學

姓名職稱：李宗翰副教授

派赴國家：中國大陸

出國期間：2016/10/14-2016/10/16

報告日期：2016/10/17

摘 要

閩南師範大學於 2016 年 10 月 15 日假北京臺灣會館舉辦「《臺灣族譜彙編》首發式」，邀請本校與會。《臺灣族譜彙編》共 80 冊，收錄超過 200 部清代至 1949 年以前的臺灣族譜，大部分都是第一次影印出版，是非常珍貴而重要的資料。在首發式上，閩南師範大學贈送《臺灣族譜彙編》乙套給本校，將對本校之閩南文化研究做出重要貢獻。閩南師範大學並邀請黃校長訪問漳州，同時也表達與本校在閩南文化研究與教學上交流與合作的意願。

目 次

一、目的	1
二、過程	1
三、心得	6
四、建議	6

一、目的

漳州閩南師範大學主編《臺灣族譜彙編》，其目的在體現中華文化在臺灣之承傳與發展，深化兩岸民間宗親文化交流，推動兩岸關係和平發展以及促進臺灣問題、兩岸關係史、移民史、臺灣開發史研究的深入發展。閩南師範大學於 2016 年 10 月 15 日在北京臺灣會館舉辦首發式，邀請本校參加，並贈送本校《臺灣族譜彙編》乙套；本校由閩南文化研究所李宗翰副教授代表校長接受贈書，並回贈閩南師範大學卷軸一幅。

二、過程

10-14

下午四點抵達北京機場，閩南師範大學黨委書記林曉峰於六點設晚宴招待。席間林書記對黃校長未能親自與會表達遺憾，亦邀請黃校長至漳州訪問，同時亦提出與本校在閩南文化教學與研究合作之提議。

晚上與閩南師範大學副校長蕭慶偉、閩南師範大學閩南文化研究院副院長施榆生、閩南師範大學教授鄧文金等人會面，蕭副校長等人一再表達與本校加強閩南文化教學與研究交流與合作之意願。

10-15

中午由中華全國臺灣同胞聯誼會副會長楊毅周設宴招待，閩南師範大學林書記陪同。席間楊副會長對我校至北京表達歡迎之意。下午赴臺灣會館參加由閩南師範大學負責編纂的《臺灣族譜彙編》首發式，於會上代校長宣讀致詞，並接受閩南師範大學贈送《臺灣族譜彙編》乙套，共 80 冊，包含兩百餘部臺灣清代至 1949 年以前之族譜；同時也代表校長回贈閩南師範大學卷軸一份。

首發式議程如下：

2016 年 10 月 14 日		
時 間	內 容	地 點
12:00-18:00	報 到（外地的領導、專家）	北京國際飯店
18：30-20:00	晚 餐	北京國際飯店
2016 年 10 月 15 日		
在京的領導、專家報到時間：13:00——14:50 地點：北京臺灣會館		

下 午	15:00—16:00	<p>主持人：蕭慶偉（閩南師大副校長）</p> <p>一、閩南師大黨委書記林曉峰致辭</p> <p>二、上海古籍出版社副社長王純講話</p> <p>三、專家代表高壽仙、黃奇講話</p> <p>四、編者代表鄧文金講話</p> <p>五、全國臺聯副會長楊毅周講話</p> <p>六、贈書儀式</p> <p>由《彙編》策劃編輯單位領通向受贈單位全國臺聯、北京大學、中國社科院臺灣研究所、北京市臺聯、金門大學贈書</p>	北京臺灣會館
	16:00	首發式結束。	

晚上由北京市臺灣同胞聯誼會設宴款待參加首發式之來賓。席間北京市臺灣同胞聯誼會副會長鄭大邀請黃校長訪問北京，造訪臺灣會館。

10-16

由閩南師範大學施副院長、鄧教授陪同賦歸。

以下為首發式相關照片：



閩南師範大學副校長蕭慶偉發言



閩南師範大學黨委書記林曉峰發言



中華全國臺聯會副會長楊毅周發言



金門大學李宗翰代表黃奇校長發言



閩南師範大學林曉峰書記贈書給金門大學



金門大學向閩南師範大學回贈卷軸

三、心得

本次參加首發式，獲贈《臺灣族譜彙編》乙套，具有高度史料價值，可以預期將對本校閩南文化研究與教學帶來重大助益。同時本次亦與大陸各單位（包括閩南師範大學、中華全國臺聯會、北京市臺灣同胞聯誼會、北京大學、中國社會科學院等）接觸，並有良好交流，也為本校未來與上述單位進一步交流與合作奠定一定基礎。

四、建議

本次受邀參加《臺灣族譜彙編》首發式，除獲贈對閩南文化研究乃至對臺灣史、中國史研究都具有重要史料價值的叢書乙套之外，同時也藉由此一機會與大陸許多學術、民間單位建立聯繫。建議未來除繼續把握類似相關機會，拓展本校交流與合作對象外，也可適時把握這些關係，有效建立實質合作關係。特別是閩南師範大學，本次對本校一再表達合作與交流之意願，當為本校未來建立實質合作關係的首要學校之一。